

Глава I

1.1 Биография Бондаря Алексея Никитовича.

Мой прадед родился на Украине в селе Григорьевка Запорожской области, 13 марта 1918 года. В начале 1939 года, приехав с Украины на Дальний Восток в гости к родне в село Маринское, решил остаться. 8 марта 1939 года в Маринске сыграли свадьбу, Алексей Никитович женился на Зыковой Антонине Васильевне, моей прабабушке. А в марте 1941 года в семье родился сын. Молодой отец стремился обеспечить жену и ребенком, не боялся тяжелой работы, разгружая самоходки, привозившие товары в магазин.

Когда началась Великая Отечественная война, Алексей добровольцем ушёл на фронт. Защищая свою Родину, он дошёл до Берлина, имел боевые ордена и медали, был ранен. Но сразу вернуться домой он не смог. После безоговорочной капитуляции врага, дивизия в которой служил Алексей Бондарь была включена в состав Группы советских войск в Германии, где он проработал еще два долгих года.

Прабабушка Антонина во время войны отвечала за сбор налогов, ходила по ближайшим посёлкам, при этом частенько обмораживала ноги и сбивала их до крови. Шесть долгих лет она работала за двоих, растяла сына, и ждала весточки от мужа. А получив, читала скучные строчки: «Жив, бьет врага, скучает...»

В 1947 году прадедушка вернулся в Маринское, где ему были несколько разы жена и сын. После войны в семье родились еще два мальчика и шесть девочек. (приложение 1).

Прадедушка был замечательным человеком, простым, душевным, занимался хозяйством, растил детей, никому слова плохого не сказал, люди его уважали. С прабабушкой они жили дружно, пользовались

домашняя атмосфера. К ним всегда можно было обратиться за советом. В семье не боялись никакой работы, любое дело спорилось в руках. В 1971 году прадедушку перевели в село Ьузлава пекарем. Здесь также трудились на славу, многие помнят их до сих пор. Хвалият, что пекари очень вкусный хлеб и развозили его на лошади с принесом по магазинам. Позже эта дружная семья продолжила свою трудовую деятельность на молоконикте.

За многолетний труд Алексей Никитович был награждён медалью «Ветеран труда», имелась у него и юбилейные медали и орден, которые он получил уже в послевоенные годы. (Приложение 4). 29 декабря 1995 года прадед умер. 20 марта 2012 года умерла и прабабушка Антонина Васильевна, она не дожила до своих 90 лет семь месяцев. Была она очень светлым, добрым человеком, очень сильно любила мужа, никогда не забывала о своих внуках и правнуках. Их в нашей семье насчитывается более пятидесяти.

1.2 Фронтовой путь

Долгих 1418 дней и ночей продолжалась Великая Отечественная Война, в период с 22 июня 1941г. по 9 мая 1945. Вероломное нападение Германии на СССР в воскресное утро 22-го июня 1941 г. явилось тщательно спланированной операцией под кодовым названием " План Барбаросса". Долгих четыре года советский народ героически боролся с немецко-фашистскими захватчиками. Всю свою храбрость, мужество, стойкость, упорство и ненависть к захватчикам он проявил в полной мере, выиграв войну и освободив всю Европу от захватчиков.

Мама и бабушка вспомнили, что о войне прадедушки говорить не любят, и о его фронтовом пути в семье не сохранилось ни какой информации. В моих руках скучные сведения их поселковой

года.

К началу Великой Отечественной войны дивизия находилась в составе войск Северо-Кавказского военного округа. Всю зиму и весну 1942 г. 157-я стрелковая дивизия сражалась в составе Крымского фронта и только в конце мая была выведена на пополнение. Переезды были недолгой. В июле дивизия была переброшена к станции Гимлянская, чтобы ликвидировать здесь плацдарм, который создали фашисты, переправившиеся через Дон. В январе 1943 года дивизия вместе с другими соединениями и частями Донского фронта начала новое наступление. В ходе ожесточенных боев были уничтожены и пленены тысячи вражеских солдат и офицеров. Бойцы и командиры проявили массовый геройизм. 1254 воина были награждены орденами и медалями.

За боевые заслуги дивизия 1 марта 1943 года преобразована в 76-ю гвардейскую стрелковую дивизию.

Летом 1943 года дивизия принимала участие в Курской битве, сентябре 1943 г. освобождала Чернигов. Приказом Верховного Главнокомандующего всем войскам, участвовавшим в его освобождении, была объявлена благодарность. Дивизии в числе наиболее отличившихся в боях за город частей и соединений было присвоено почетное наименование «Черниговская».

В июле 1944 года, преследуя врага, гвардейцы-черниговцы вышли на государственную границу СССР. Приказом Верховного Главнокомандующего за мужество, отвагу и геройизм, проявленные при освобождении Бреста, всему личному составу дивизии была объявлена благодарность. За доблесть и воинское мастерство, дивизия была награждена орденом Красного Знамени.

Освободив Полесье от гитлеровских оккупантов, дивизия с боями шла к Висле. Торунь - Швент - Гданьек - этапы боев за освобождение Польши. И

вот, наконец, Германия. Дивизия шла вдоль берега Балтийского моря. Здесь ее передовой отряд встретился с частями воздушно-десантной дивизии англичан.

1.2.2. Стارаясь отследить фронтовой путь прадеда, я изучила всю информацию касающуюся I-ого украинского фронта.

Первый вопрос «Почему фронт был назван Украинским?» Верна ли версия, прозвучавшая из устпольского политика «Там воевали украинцы?»

Слово "фронт" существует в нескольких значениях:

- "... та сторона строя, к которой военнослужащие обращены лицом" (Строевой Устав Вооруженных Сил СССР)
- лицевая, передняя сторона чего-либо (словари русского языка)
- значительная по протяженности область соприкосновения армий воюющих между собой государств, зона боевых действий (в широком обиходе применительно к военной тематике)
- самое крупное воинское формирование, (в русской военной науке)

Учебники по оперативному искусству трактуют этот термин следующим образом:

«Фронт - высшее оперативно-стратегическое объединение войск действующей армии в период войны». Фронт включает в себя объединения, соединения и части всех родов войск;

- несколько общевойсковых и танковых армий,
- одну-две воздушные армии (а при необходимости и больше),
- несколько артиллерийских корпусов и дивизий,

администрации, написанные ком-то от руки (Приложение 7); старые, пожелтевшие от времени фронтовые фотографии, на которых нет ни одной пометки (Приложение 2); наградные документы (Приложение 4) и статья в районной газете о моем прадедушке, подписанная правнучками (Приложение 5). Там есть и мое имя. Но на тот момент, я ученица пятого класса, не принимала участие в написании статьи, ни чего не знала о фронтовом пути своего прадеда и не задумывалась об объективности сведений, указанных в ней. Сейчас пришла пора все проверить, понять, запомнить.

1.2.1. Ознакомившись со сведениями в администрации, я выяснила, что служил он в 422 артиллерийской бригаде, 157 стрелковой дивизии в составе Украинского фронта.

422 артиллерийский полк 157 стрелковой дивизии

Формирование	18.9.41-5.2.43	Преобразован в 154 гв. ап 76 гв. ед 13.43 г.
--------------	----------------	--

Сведения о 157 стрелковой дивизии противоречивы.

С одной стороны, в своей книге "Так приходит мужество" С.М.Смирнов пишет, что у дивизии богатое боевое прошлое. Это одно из старейших и прославленных соединений Красной Армии. Дивизия унаследовала славу 22-й стрелковой дивизии, которая ведет свою историю с 1918 года. К 1941 году дивизия уже называлась как 157-я стрелковая дивизия.

По другим сведениям базой для развертывания дивизии послужил 221-й Черноморский стрелковый полк 74-й Таманской стрелковой дивизии. Официальным днем создания дивизии является 1 сентября 1939